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Dumitru Boghian, Sergiu-Constantin Enea, Sorin Ignătescu, Luminița Bejenaru, 

Simina Margareta Stanc, Comunitățile cucuteniene din zona Târgului Frumos. 

Cercetări interdisciplinare în siturile de la Costești și Giurgești, Editura Universității 

„Alexandru Ioan Cuza“, Iași, 2014, 321 p., 123 pl. 

Volumul ce va face obiectul atenției noastre în 

paginile următoare își propune să trateze neo-

eneoliticul din zona Targului Frumos, cu o atenție 

sporită către siturile Giurgești-Dealul Mănăstirii și 

Costești-Cier.  

Lucrarea este prefațată de un cuvânt înainte 

scris de către prof. univ. dr. Nicolae Ursulescu, 

binecunoscut specialist al neo-eneolitcului, în 

cadrul căruia acesta a punctat elementele ce dau 

valoare volumului și explică necesitatea apariției 

sale. 

În Introducere autorii prezintă scopul 

acestei contribuții științifice. Dorința lor a fost 

aceea de a salva informațiile legate de așezările 

Giurgești–Dealul Mănăstirii și Costești–Cier (jud. 

Iași) a căror săpătură arheologică nu a fost 

însoțită de publicare. În paginile acestei cărți se vor regăsi informațiile legate de 

nivelurile culturale cucuteniene, urmând ca un al doilea volum să se concentreze asupra 

nivelului Horodiștea–Erbiceni II, complexele medievale timpurii și necropola medievală 

târzie. Pentru o interpretare cât mai corectă, a fost alcătuit un colectiv bogat în specialiști 

din diverse domenii: arheologie, arheozoologie, pedologie, palinologie etc. 

Capitolul II (Cadrul geografic) începe prin prezentarea cadrului fizico-geografic 

al microzonei Târgu Frumos din diverse perspective: geomorfologie, geologie, climă, 

hidrologie, vegetație, pedologie. În această discuție s-a realizat și încadrarea celor 

două situri în geografia locală. 

Capitolul III (Istoricul cercetărilor) conține, așa cum reiese și din titlu, istoricul 

cercetărilor efectuate asupra zonei Târgului Frumos și în special asupra celor două 

situri ce fac obiectul lucrării în discuție. Informațiile pornesc din perioada de la 

începutul sec. XX, marcată de eforturile lui Vasile Ciurea, continuă cu săpăturile 

efectuate de arheologi cunoscuți și consacrați precum Constantin Mătasă sau 

Ecaterina Vulpe și se opresc la cele mai recente cercetări, aparținând echipei 

responsabilă de volum, realizate într-o manieră modernă și având scopul de a salva 

cât mai multe date din aceste așezări afectate de degradare și chiar braconaj. 
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Capitolul IV este cel mai amplu și, așa cum spune și titlul său, prezintă Rezultate 

ale cercetărilor. Prima parte este dedicată stratigrafiei celor două situri. Autorii 

amintesc pentru început informațiile, puțin bogate și elocvente, provenite de la cei ce 

au săpat în trecut, pentru ca mai apoi să prezinte stratigrafia observată pe parcursul 

desfășurării propriilor săpături. Astfel, la Costești–Cier, stratul cel mai gros aparține 

etapei A3 a culturii Cucuteni, alături de acesta fiind identificat și un nivel Cucuteni A-

B2/B1. Nivelurile post-cucuteniene sunt reprezentate prin: componente medievale 

târzii (sec. XVI-XVII), medievale timpurii (sec. VIII-X/XI) și Horodiștea-Erbiceni II. În 

ceea ce privește situl Giurgești-Dealul Mănăstirii, lipsa unor planuri de pe săpătura 

executată de Ecaterina Vulpe în anul 1942, alături de gradul ridicat de deteriorare 

înregistrat în zilele noastre, au împiedicat determinarea clară a stratigrafiei. 

Prezentarea complexelor arheologice din situl Costești-Cier identificate pe 

parcursul campaniilor 2012-2014 a relevat existența în cadrul nivelurilor cucuteniene a 

mai multor tipuri: locuințe, gropi, șanț de apărare. Stratul cultural Horodiștea-

Erbiceni II este reprezentat printr-un bordei și o groapă, nivelul medieval timpuriu 

printr-un bordei, în vreme ce epocii medievale târzii îi aparțin 35 de morminte. 

Un subcapitol a fost dedicat și celor 399 de piese litice cioplite descoperite la 

Costești-Cier. Acestea au fost tratate din perspectiva materiei prime și a observațiilor 

tehno-tipologice. Materia primă a fost determinată la nivel macroscopic. Tipul 

predominant este reprezentat de silexul adus din zona Prutului mijlociu, fiind vizibil în 

toate categoriile tehnologice. Analiza produselor de debitaj a relevat, cel puțin pentru 

moment, inexistența unei tehnologii standardizate, în nici unul dintre cele două niveluri 

cucuteniene. Trăsături similare au fost observate și pe micul grup de piese (52 ex.) 

provenite de pe așezarea Giurgești–Dealul Mănăstirii. Materialul litic șlefuit este mai 

puțin numeros (78 ex.). Cele mai multe piese au fost prelucrate din roci cu surse locale 

sau apropiate: gresii de diferite varietăți, marne bituinoase etc. Din punct de vedere 

tipologic a fost determinată prezența unor piese cu tăiș (topoare, tesle, dălți/dăltițe), piese 

utilizate pentru abraziune, prelucrarea/exploatarea altor materii prime sau lovire 

(frecătoare,/percutoare, lustruitoare, râșnițe etc.). În nivelurile culturale ale sitului de la 

Costești au fost descoperite și 46 exemplare de materii dure animale: os (27 ex.), corn (14 

ex.) și dinți (5 ex.). Imposibilitatea împărțirii materialului pe contexte crono-culturale 

clare a determinat pe specialistul ce a efectuat studiul, la o prezentare globală a colecției, 

cu obiectivul de a defini procedeele tehnologice de fabricare a utilajului și principalele 

categorii tipologice. La finalul cercetării s-a putut realiza observația că tipurile morfo-

funcționale identificate se încadrează în imaginea generală cunoscută în acest moment 

despre IMDA în cultura Cucuteni. Din lut au fost confecționate: fusaiole, greutăți, 

duze/suflante de oale, creuzete, lingurițe, turte/dopuri de cuptor, un model de topor de 

aramă, podoabe, proiectile-bile de praștie, pintadere, rotițe de car de cult etc.  
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Ceramica a fost descrisă folosindu-se criterii generale precum: analiza 

tehnologică și morfologică – materiile prime și modalitățile de modelare, fasoare, 

decorare; clasificarea tipologică; elemente de funcționalitate și abandon; semantică și 

semnificații. Au fost determinate patru categorii ceramice: fină, semifină, de uz 

gospodăresc (grosieră), Cucuteni „C”. În cadrul acestora s-au individualizat 

următoarele forme: pahare; cupe; vase amforoidale, cu corp bombat și gât înalt; vase 

cu gât tronconic; vase piriforme; vase crater/pseudo-crater; strachini; castroane; 

suporturi; vase cu picior; capace; polonice/linguri/căușe; vase antropomorfe și 

zoomore; vase miniaturale; vase pithoi; chiupuri; vase „cazan”. 

Plastica a fost împărțită în două mari grupe: antropomorfă și zoomorfă. 

Statuetele antropomorfe au fost tratate în funcție de faza culturală căreia îi aparțin. 

Cele din nivelul Cucuteni A-B2/B1 sunt mult mai numeroase decât cele din nivelul A3. 

În cadrul descrierii autorii oferă informații detaliate cu privire la materia primă, 

tipologie, semnificație și analogii. În rândul plasticii antropomorfe au mai fost 

introduse și vasele antropomorfe și idolii conici. Din plastica zoomorfă fac parte 

statuetele, protomele, coarnele de lut și aplicele, la rându-le tratate din perspectivele 

amintite în cazul plasticii antropomorfă. 

În contextul conservării tot mai precară a sitului Costești-Cier, colectivul de 

cercetare a apelat și la prospecțiunile arheologice non-intruzive, cu scopul de a salva 

cât mai multă informație. Au fost realizate analize cartografice și microtopografice, 

fotografii aeriene oblice și măsurători GPR (ground penetrating radar). Aceste cercetări 

sunt încă în curs, informațiile obținute până în acest moment vizând sistemul de 

fortificare al sitului, stadiul de degradare și planimetria acestuia. 

Studiul celor 4454 de resturi faunistice provenite din nivelurile culturale Cucuteni 

și Horodiștea ale așezării de la Costești a evidențiat rolul important jucat de creșterea 

animalelor, aceasta constituind principala resursă pentru carne, frecvența resturilor de 

mamifere domestice fiind în medie de 74%. Principalele specii atestate sunt: bovina 

domestică (Bos taurus), oaia (Ovis aries), capra (Capra hircus) și porcul (Sus domesticus). 

Dintre speciile vânate, în procente importante se regăsesc cerbul și mistrețul. 

Probe prelevate din patru vase au fost analizate din punct de vedere polinic. 

Deteriorarea facilă a grăuncioarelor de polen în cadrul sedimentelor arheologice a 

determinat pe specialistul palinolog să își prezinte concluziile cu rezervele de rigoare. 

Dintre acestea amintim posibila prezență în preajma sitului a unor specii precum teiul 

și stejarul și existența unor arbori precum salcia, aninul și mesteacănul pe malurile 

Bahluiețului, ce își avea cursul pe lângă sit. Indicatorii polinici corespunzând unor 

activități antropice au fost identificați în toate spectrele analizate. 

În intenția de a cunoaște și înțelege cât mai bine procesul de prelucrare al 

ceramicii, o serie de fragmente (17 de pe situl de la Costești; nouă de la Giurgești) și 



Recenzii şi note bibliografice 229 

 
un bulgăre de pigment au fost analizate prin tehnicile SEM-EDX și micro-FTIR. În 

acest fel s-a putut determina, spre exemplu, că foarte probabil fragmentele de 

ceramică luate în studiu au aceeași sursă de materie primă, iar unele ce prezintă 

compoziții foarte apropiate au fost confecționate din același tip de lut.   

În cadrul capitolului V sunt discutate încadrările cultural-cronologice. Autorii 

menționează din debut că lipsurile financiare au privat siturile Costești și Giurgești de 

datări 14C, astfel că discuția s-a axat pe cronologia relativă a microzonei Târgu Frumos. 

În acest context au fost luate în discuție și analizate toate siturile din zona menționată 

cu locuiri situate între culturile Precucuteni și Horodiștea-Erbiceni. 

Ultimul capitol, intitulat sugestiv Considerații finale, conține observații ale autorilor 

referitoare la microzona Târgu Frumos dar și cultura Cucuteni în ansamblu. Deși 

analizează statistic dispunerea celor 107 locuiri Precucuteni-Cucuteni cunoscute, ei 

recunosc existența unor pete albe în cunoașterea așezărilor eneolitice din microzona Târgu 

Frumos. O altă concluzie ar fi că bogăția locuirii eneolitice din acest spațiu geografic a fost 

determinată de configurația geologică, geomorfologică, climatică, hidrografică, floro-

faunistică și pedologică favorabilă întemeierii și dezvoltării habitatului uman în epoca 

istorică amintită. Se remarcă și modificarea soluțiilor constructive, a dimensiunilor 

generale și cele ale spațiului locuibil/util, în funcție de fazele de dezvoltare ale culturii 

Cucuteni, constatându-se o creștere a solidității construcțiilor și a mărimii lor în fazele A-B 

și B. Despre locuitorii așezării Costești-Cier se consideră că au fost specializați în 

meșteșugul olăritului, afirmație justificată prin cantitatea foarte mare de ceramică pictată, 

realizarea unor forme deosebite și o cantitate foarte ridicată de plastică antropomorfă.  

Spre finalul lucrării au fost introduse un repertoriu arheologic al așezărilor 

Precucuteni-Cucuteni din zona bazinului Bahluiețului, zona Târgu Frumos, un 

consistent rezumat în engleză, lista abrevierilor și cea bibliografică. 

Informațiile din text sunt sprijinite de cele 123 de planșe ce conțin: hărți 

geografice și geologice, fotografii cu siturile analizate, imagini de arhivă surprinse pe 

parcursul vechilor și noilor cercetări, imagini și desene cu situațiile arheologice 

documentate, fotografii și desene ale materialului arheologic descoperit și cercetat. 

Volumul prezentat în rândurile anterioare se constituie într-un aport științific 

valoros. Demersul de a salva informația de pe un sit aflat în plin proces de degradare, 

abordarea pluridisciplinară, reunirea în cadrul aceleiași echipe a unor specialiști din 

diverse domenii, a căror confruntare de idei și concluzii nu poate decât să contribuie 

la obținerea unei construcții științifice solide, reprezintă tot atâtea argumente care să 

sprijine afirmația anterioară. 

Florian MIHAIL 

Institutul de Cercetări Eco-Muzeale „Gavrilă Simion”, 

Str. Progresului, nr. 32, 820009, Tulcea 


